

Bydgoszcz, dnia 18.10.2023r.

Urząd Miasta Bydgoszczy  
Wydział Zamówień Publicznych  
ul. Grudziądzka 9-15, 85-130 Bydgoszcz

WZP.271.1.2023.E

*Oznaczenie i numer postępowania:*

*„Budowa, przebudowa oraz zmiana sposobu użytkowania obiektów Zajezdni Tramwajowej przy ul. Toruńskiej 278 w Bydgoszczy – Etap 1” - WZP.271.1.2023.E*

Działając na podstawie art. 135 ust. 6 ustawy z dnia 29 stycznia 2004r. Prawo zamówień publicznych (*dalej uPzp, tekst jedn. Dz.U. z 2023r., poz. 1605 ze zm.*), Zamawiający udziela odpowiedzi na następujące pytania Wykonawców:

Pytanie 1

*W odniesieniu do informacji zawartej we wzorze umowy w § 4 informacji o płatności wynagrodzenia m.in. z programu Polski Ład, zwracamy się z uprzejmą prośbą o udostępnienie do wglądu regulaminu i wstępnej promesy inwestycyjnej przyznanej dla tego projektu.*

**Odpowiedź:**

**W załączeniu do niniejszego pisma Zamawiający przekazuje promesę wstępną. Regulamin programu jest ogólnie dostępny na stronach Banku Gospodarstwa Krajowego ([www.bgk.pl/polski-lad/](http://www.bgk.pl/polski-lad/)).**

Pytanie 2

*Zgodnie z § 8 wzoru umowy, wymagane jest ubezpieczenie odpowiedzialności cywilnej obejmującej swym zakresem szkody osobowe oraz szkody rzeczowe powstałe w związku z wykonywaniem robót budowlanych i innych prac objętych przedmiotem umowy. Proszę o doprecyzowanie jaka jest wymagana suma gwarancyjna dla polisy OC? Ponadto, czy wymagana jest polisa dedykowana czy dopuszczalne jest przedstawienie polisy OC ogólnej Wykonawcy?*

**Odpowiedź:**

**Suma gwarancyjna ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej powinna być przyjęta przez Wykonawcę adekwatnie do szacowanych przez niego ryzyk. Zamawiający wymaga polisy dedykowanej dla niniejszej inwestycji.**

Pytanie 3

*Wnosimy o jednoznaczne sformułowanie przez Zamawiającego terminu na przekazanie przez Zamawiającego placu budowy Wykonawcy w §5 ust. 2 pkt. 4) poprzez dopisanie we wskazanym postanowieniu umownym sformułowania „w terminie 7 dni od dnia zawarcia Umowy”.*

**Odpowiedź:**

**Zgodnie z umową termin przekazania terenu budowy winien być obustronnie uzgodniony.**

Wnosimy o sformułowanie przez Zamawiającego jednoznacznego podziału środków finansowych przeznaczonych na poszczególne lata realizacji umowy w §15 ust. 1.

**Odpowiedź:**

**Podział środków w poszczególnych latach realizacji zamówienia wynikać będzie z oferty wykonawcy i uzależniony jest od harmonogramu robót, przy zachowaniu podziału wynagrodzenia na Etap 1 i Etap 2 oraz z zastrzeżeniem zapisanym w § 15 ust.3 umowy.**

Pytanie 4

*Dotyczy § 5 ust. 1 pkt 30 wzoru umowy: prosimy o wyjaśnienie, czy wykonawca będzie zobowiązany do zapewnienia nadzoru ornitologicznego, a jeśli tak – prosimy o wskazanie jego zakresu (wskazanie, których robót ma dotyczyć) oraz czynności wykonywanych w ramach tego nadzoru, które wykonawca ma przyjąć przy obliczaniu ceny oferty.*

**Odpowiedź:**

**Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia nadzoru ornitologicznego w zakresie: sprawdzenia przez przystąpieniem do robót i w ich trakcie ewentualnego występowania ptaków objętych ochroną na terenie prowadzonych robót, a w przypadku stwierdzenia takiego faktu przygotowanie projektu stosownego wniosku derogacyjnego wraz z załącznikami do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska.**

Pytanie 5

*Dotyczy § 5 ust. 1 pkt 30 wzoru umowy: prosimy o wyjaśnienie, czy wykonawca będzie zobowiązany do zapewnienia nadzoru przyrodniczego, a jeśli tak – prosimy o wskazanie jego zakresu (wskazanie, których robót ma dotyczyć) oraz czynności wykonywanych w ramach tego nadzoru, które wykonawca ma przyjąć przy obliczaniu ceny oferty.*

**Odpowiedź:**

**Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia nadzoru przyrodniczego w zakresie: sprawdzenia przez przystąpieniem do robót i w ich trakcie ewentualnego występowania zwierząt i roślin objętych ochroną na terenie prowadzonych robót, a w przypadku stwierdzenia takiego faktu przygotowanie projektu stosownego wniosku derogacyjnego wraz z załącznikami do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska.**

Pytanie 6

*Zgodnie z odpowiedzią na pytania 1-6 w zestawie z 5.04.2023 Zamawiający oznajmia, że nie żąda załączenia do oferty „rozbicia ceny ofertowej”. W aktualnym formularzu cenowym należy jednak podać ofertę w rozbiciu na Etap 1 i Etap 2 (co z kolei zostało doszczegółowione dopiero w zestawie odpowiedzi z 21.03.2023, że Etap 1 to Faza 1, a Etap 2 to Faza 2 oraz Faza 3 – tj. zakresy robót opisane w podpunktach w dokumencie „4 Załącznik nr 2 do SWZ (Uszczegółowiony OPZ z załącznikami)”. Chcielibyśmy podkreślić, że część z wymienionych prac w poszczególnych Fazach może nie zostać zaszeregowana identycznie przez poszczególnych wykonawców w Etapie 1 i Etapie 2, a to będzie z kolei prowadziło do nieporównywalności ofert.*

**Odpowiedź:**

**Ocenie podlegać będzie cena wykonania całego przedmiotu zamówienia. Wyszczególniony w formularzu oferty podział na etapy istotny jest dla Zamawiającego wyłącznie z uwagi na przyszły podział środków, które zostaną przeznaczone na finansowanie poszczególnych etapów.**

### Pytanie 7

We wzorze umowy (zał. nr 6 do SWZ) znajduje się zapis:

Do obowiązków Wykonawcy, oprócz określonych w innych postanowieniach umowy, należy:

1) przedstawienie Inspektorowi Nadzoru Inwestorskiego (zwany dalej: „Inspektor Nadzoru”):  
c) kosztorysów ofertowych opracowanych metodą szczegółową (z zestawieniem robocizny, materiału i sprzętu oraz tabelą elementów scalonych, a także z okazaniem parametrów R, Kp, Kz, Z na stronie tytułowej każdego kosztorysu wraz z podaniem katalogów nakładów rzeczowych), których łączna cena całkowita musi być zgodna z ceną przedstawioną w ofercie. Prosimy o potwierdzenie czy na pewno Zamawiający będzie wymagał sporządzenia kosztorysów ofertowych opracowanych metodą szczegółową?

**Odpowiedź:**

**Tak.**

Jednocześnie działając na podstawie art. 137 ust. 1 uPzp, Zamawiający informuje, iż:

### **1) §3 ust. 15 wzoru umowy, który stanowi załącznik do SWZ, otrzymuje brzmienie:**

W przypadku zmiany cen materiałów lub kosztów związanych z realizacją zamówienia nastąpi zmniejszenie lub zwiększenie wynagrodzenia według następujących zasad:

- 1) każda zmiana wysokości wynagrodzenia nastąpi tylko na pisemny wniosek strony
- 2) pierwszy wniosek strona może złożyć nie wcześniej niż po upływie 6 miesięcy od daty zawarcia umowy, z zastrzeżeniem pkt 6,
- 3) każdy kolejny wniosek o zmianę wysokości wynagrodzenia z tytułu zmian materiałów lub kosztów związanych z realizacją zamówienia nastąpi nie wcześniej niż po upływie kolejnych 6 miesięcy od daty obowiązywania zmienionego wynagrodzenia z tego tytułu,
- 4) podstawą zmiany wynagrodzenia będzie zmiana (wzrost/spadek) **cen produkcji budowlano-montażowej** ogłaszana w komunikatach kwartalnych Prezesa GUS kwartał do poprzedniego kwartału (publikowanych na stronie: [stat.gov.pl/sygnalne/komunikaty-i-obwieszczenia/...](http://stat.gov.pl/sygnalne/komunikaty-i-obwieszczenia/), zakładka ceny),
- 5) uprawnienie do zmiany wysokości wynagrodzenia przez stronę umowy powstanie w sytuacji gdy ceny produkcji budowlano-montażowej na dzień złożenia wniosku opublikowane w komunikacie, o którym mowa w pkt 4 w stosunku do poprzedniego kwartału uległy zmianie (wzrost/zmniejszenie) o min. 1%, z zastrzeżeniem pkt 6,
- 6) w przypadku gdy umowa została zawarta po upływie 180 dni od dnia upływu terminu składania ofert:
  - a) uprawnienie do zmiany wysokości wynagrodzenia przez stronę umowy powstanie w sytuacji, gdy ceny produkcji budowlano-montażowej opublikowane w komunikacie, o którym mowa w pkt 4, dla kolejnego kwartału następującego po kwartale w którym nastąpiło otwarcie ofert w stosunku do tego kwartału, w którym nastąpiło otwarcie ofert uległy zmianie (wzrost/zmniejszenie) o min. 1%;
  - b) do złożenia pierwszego wniosku nie jest konieczny upływ czasu, o którym mowa w pkt 2, wobec czego wniosek o waloryzację wynagrodzenia można złożyć niezwłocznie po zawarciu umowy;
  - c) w przypadku gdy pierwszy wniosek o zmianę wynagrodzenia wpłynie po terminie określonym w pkt 2 wówczas uprawnienie do zmiany wynagrodzenia będzie weryfikowane w oparciu w zasady określone w pkt 5,
- 7) wynagrodzenie zmieniane będzie odpowiednio o wzrost/spadek procentowy cen robót budowlano-montażowych, ogłoszonym w komunikacie, o którym mowa w pkt 4, ostatnio opublikowanym na dzień złożenia wniosku, także w przypadku gdy do zawarcia umowy doszło po upływie 180 dni od dnia upływu terminu składania ofert,
- 8) waloryzacji podlegać będzie tylko niezrealizowana część zamówienia, pozostała do wykonania po ostatnim potwierdzonym przez Inspektora/ów Nadzoru „Protokole stanu i wartości robót budowlano-montażowych” sporządzonym za okres obejmujący

- miesiąc, w którym złożono wniosek (np. wniosek Wykonawcy wpłynął w maju – waloryzacji nie podlegają roboty wykonane od początku budowy do końca maja),
- 9) roboty, o których mowa w § 3 ust. 4 pkt 1 i 3 umowy, wyliczone według zasad określonych w § 3 ust. 7 pkt 1, 2 i 3 umowy, podlegać będą waloryzacji w sposób określony w niniejszym ustępie,
  - 10) roboty, o których mowa w § 3 ust. 4 pkt 3 umowy, wyliczone według zasad określonych w § 3 ust. 7 pkt 4 umowy, podlegać będą waloryzacji w sposób określony w niniejszym ustępie, tylko w przypadku gdy na dzień złożenia wniosku, o którym mowa w pkt 1 były wykonywane przez okres przekraczający 6 miesięcy,
  - 11) maksymalna wartość zmian wynagrodzenia, o których mowa w niniejszym ustępie, jaką dopuszcza Zamawiający ograniczona jest wielkością wzrostu/spadku cen robót budowlano-montażowych, o którym mowa w pkt 7 w związku z pkt 4 oraz wartością robót budowlanych pozostałych do zrealizowania – przyjętymi zgodnie z zasadami określonymi w niniejszym ustępie,
  - 12) strony zobowiązują się zawrzeć aneks na okoliczność zmiany wysokości wynagrodzenia,
  - 13) wynagrodzenie w zmienionej wysokości obowiązywać będzie od następnego miesiąca, w którym złożono wniosek o zmianę wynagrodzenia, spełniający warunki opisane w niniejszym ustępie,
  - 14) Wykonawca, którego wynagrodzenie zostało zmienione zgodnie z niniejszym ustępem, zobowiązany jest do zmiany wynagrodzenia przysługującego podwykonawcy, z którym zawarł umowę, w zakresie odpowiadającym zmianom cen materiałów lub kosztów dotyczących zobowiązania podwykonawcy, jeżeli łącznie spełnione są następujące warunki:
    - a) przedmiotem umowy są usługi, dostawy lub roboty budowlane,
    - b) okres obowiązywania umowy przekracza 6 miesięcy,
  - 15) niezrealizowana przez podwykonawcę część zamówienia podlega waloryzacji (wzrost/spadek wynagrodzenia) o ten sam % zmian jaki zastosowano przy waloryzacji wynagrodzenia Wykonawcy,
  - 16) Wykonawca w terminie 14 dni od dnia zawarcia aneksu zmieniającego jego wynagrodzenie, zobowiązany jest przedłożyć Zamawiającemu oświadczenie wskazujące listę podwykonawców z którymi zobowiązany jest zawrzeć aneks do umowy, o którym mowa w pkt 12 oraz przedłożyć Zamawiającemu projekty oraz kopie zawartych aneksów z podwykonawcami – zgodnie z procedurą opisaną w § 10.

**2) §5 ust. 1 pkt 38 lit. b) wzoru umowy, który stanowi załącznik do SWZ, otrzymuje brzmienie:**

W przypadku prowadzenia robót w sposób niezgodny z uzgodnionym z Zamawiającym harmonogramem, o którym mowa w § 5 ust.1 pkt 1 lit. a, powodujący iż zadysponowane do realizacji świadczenia usługi transportu publicznego tramwaje, zgodnie z grafikiem, nie wyjadą na teren miasta Bydgoszczy z przyczyn leżących po stronie Wykonawcy, Wykonawca będzie zobowiązany zwrócić w pełnej wysokości poniesione przez Zamawiającego koszty komunikacji zastępczej zapewnionej na poziomie nie większym niż wynikająca z obowiązującego rozkładu jazdy oraz zwrócić poniesione przez Zamawiającego koszty zapłacone przez Zamawiającego na rzecz Użytkownika zajezdni (Miejskie Zakłady Komunikacyjne Spółka z o.o. w Bydgoszczy) tytułem utraconych korzyści Użytkownika z powodu braku możliwości świadczenia usługi transportu publicznego z wykorzystaniem tramwajów na terenie miasta Bydgoszczy. W przypadku gdy w wyniku wyłączeń, o których mowa w niniejszej literze pozostające na terenie miasta Bydgoszczy tramwaje po zakończonej pracy nie mogły wrócić na teren zajezdni, wówczas Wykonawca zwróci Zamawiającemu także koszty dodatkowej ochrony mienia tj. tramwajów pozostawionych na pętlach (*dopuszcza się pętle: Kapuściska, Wyścigowa i Rycerska*).

### 3) §13 wzoru umowy, który stanowi załącznik do SWZ, otrzymuje brzmienie:

1. Strony postanawiają, że przedmiotem odbioru końcowego będzie odbiór Etapu 2, po uprzednim odebraniu Etapu 1.
2. Kierownik budowy po zakończeniu robót zgłosi pisemnie dany Etap/podzadanie/odbiór techniczny przedmiotu umowy do odbioru oraz odpowiednim wpisem do dziennika budowy (*dalej zwany: „Odbiór”*).
3. Przed odbiorem końcowym oraz przed oddaniem do ruchu nowego odcinka torowiska (jeśli będzie to wymagane przez Inspektora Nadzoru) należy dokonać odbioru technicznego robót i przekazania do eksploatacji sieci trakcyjnej i torowiska tramwajowego. Odbiór może nastąpić najwcześniej po zakończeniu wszelkich robót związanych z budową torowiska tramwajowego i sieci trakcyjnej. Protokół z odbioru technicznego stanowić będzie załącznik do protokołu odbioru danego Etapu oraz odbioru końcowego. Wymieniony w niniejszym ustępie odbiór techniczny polegać będzie na przejeździe po nowo wybudowanym odcinku torowiska tramwajowego wszystkimi rodzajami tramwajów kursowych.
4. Przed odbiorem końcowym zostaną wykonane próby ruchowe następujących urządzeń:
  - tokarka podtorowa,
  - przeciągarka linowa,
  - stanowisko do pomiaru geometrii kół tramwajowych,
  - myjnia tramwajowa wraz z oczyszczalnią ścieków z zamkniętym obiegiem wody,
  - system centralnego odkurzaczapołączone ze szkoleniem pracowników Użytkownika z obsługi i konserwacji urządzeń wraz z wyposażeniem. Próby będą obejmowały: uruchomienie maszyn na biegu jałowym, wykonanie toczenia wszystkimi trzema metodami opisanymi w wymaganiach funkcjonalnych (dotyczy: tokarka podtorowa, przeciągarka linowa, stanowisko do pomiaru geometrii kół tramwajowych) oraz uruchomienie urządzeń, wykonanie mycia wszystkimi trzema metodami opisanymi w wymaganiach funkcjonalnych oraz umycie w ciągu godziny ilości tramwajów podanych przez Zamawiającego w celu określenia spełnienia wymagań (dotyczy: myjnia tramwajowa wraz z oczyszczalnią ścieków z zamkniętym obiegiem wody, system centralnego odkurzacza).
5. Inspektor Nadzoru wyznaczy termin i rozpocznie odbiór w ciągu 14 dni od daty zgłoszenia, zawiadamiając o tym Kierownika budowy. Czynności odbiorowe zostaną przeprowadzone w okresie nie dłuższym niż 14 dni.
6. Jeżeli w toku czynności odbioru zostaną stwierdzone wady to Zamawiającemu przysługują następujące uprawnienia:
  - 1) jeżeli wady nadają się do usunięcia to:
    - a) jeżeli wady mają charakter wad istotnych tzn. takich, które czynią przedmiot umowy niezdatnym do umówionego użytku zgodnie z przeznaczeniem, Zamawiający może odmówić odbioru do czasu usunięcia wad,
    - b) jeżeli wady mają charakter wad nieistotnych Zamawiający dokona odbioru wraz ze wskazaniem wad oraz terminu ich usunięcia. Na okoliczność usuwania wad sporządzony zostanie protokół z usunięcia wad przedmiotu umowy;
  - 2) jeżeli wady nie nadają się do usunięcia to:
    - a) jeżeli nie uniemożliwiają one użytkowania przedmiotu umowy zgodnie z jego przeznaczeniem, Zamawiający może obniżyć odpowiednio wynagrodzenie za ten przedmiot odpowiednio do utraconej wartości: użytkowej, estetycznej i technicznej (§ 3 ust. 2 umowy),
    - b) jeżeli wady uniemożliwiają użytkowanie przedmiotu umowy zgodnie z jego przeznaczeniem, Zamawiający może odstąpić od umowy lub żądać wykonania przedmiotu umowy (lub jego części) po raz drugi. Odstąpienie od umowy może nastąpić w terminie 60 dni od daty stwierdzenia wady.
7. Strony postanawiają, że z czynności odbioru będzie spisany protokół odbioru danego Etapu/podzadania przedmiotu umowy (*dalej zwany: „Protokół”*) zawierający wszelkie ustalenia dokonane w toku odbioru, a w szczególności:
  - 1) oznaczenie miejsca sporządzenia protokołu,

- 2) datę rozpoczęcia i zakończenia czynności odbioru,
  - 3) oznaczenie osób uczestniczących w odbiorze i charakteru w jakim uczestniczą w tej czynności,
  - 4) wymienienie dokumentów przygotowanych przez Wykonawcę i dokumentów przekazanych Inspektorowi Nadzoru przy odbiorze,
  - 5) wynik dokonanego sprawdzenia jakości całości robót podlegających odbiorowi, w wyniku których następuje oddanie przewidzianych w umowie obiektów budowlanych (nowych lub podlegających odbudowie, rozbudowie, nadbudowie, przebudowie, remoncie), a w szczególności zgodności ich wykonania z umową, dokumentacją projektową oraz zasadami wiedzy technicznej i przepisami techniczno-budowlanymi,
  - 6) stwierdzenie niewystępowania lub wymienienie ujawnionych w trakcie odbioru wad,
  - 7) decyzję co do przyjęcia lub odmowy przyjęcia oddawanego przez Wykonawcę przedmiotu umowy,
  - 8) decyzję co do terminu usunięcia ujawnionych wad,
  - 9) oświadczenia i wyjaśnienia Wykonawcy i osób uczestniczących w odbiorze,
  - 10) podpisy przedstawicieli Zamawiającego, Wykonawcy i osób uczestniczących w odbiorze.
8. Wykonawca zobowiązany jest do zawiadomienia Inspektora Nadzoru o usunięciu ujawnionych przy odbiorze wad oraz do żądania wyznaczenia terminu na odbiór zakwestionowanych uprzednio robót jako wadliwych. Czynności sprawdzające usunięcie wad Zamawiający przeprowadzi w okresie 14 dni od daty zawiadomienia o ich usunięciu.
  9. Stwierdzenie usunięcia ujawnionych przy odbiorze wad robót stanowi podstawę podpisania protokołu usunięcia wad.
  10. Protokół, o którym mowa w ust. 5, podpisany przez strony, doręcza się Wykonawcy w dniu zakończenia czynności odbioru – dzień ten stanowi datę wykonania danego Etapu/pod zadania przedmiotu umowy.
  11. Do obowiązków Wykonawcy należy skompletowanie i przedstawienie Inspektorowi Nadzoru najpóźniej w dacie zgłoszenia danego etapu przedmiotu umowy do odbioru wszelkich dokumentów pozwalających na ocenę prawidłowego wykonania danego Etapu/pod zadania przedmiotu umowy, w tym w szczególności:
    - 1) dziennik budowy,
    - 2) zaświadczenia właściwych organów i jednostek (*jeśli będą wymagane*),
    - 3) protokoły techniczne odbiorów międzyoperacyjnych,
    - 4) niezbędne świadectwa kontroli jakości,
    - 5) komplet dokumentów, o których mowa w § 1 ust. 2.
  12. Podpisanie Protokołu nie jest równoznaczne z ostatecznym stwierdzeniem przez Zamawiającego braku wad – te bowiem, mogą ujawnić się w każdym czasie, w tym w czasie użytkowania (eksploatacji) przedmiotu umowy.
  13. Podpisanie Protokołu dotyczącego odbioru Etapu 2 przedmiotu umowy bez uwag lub podpisanie protokołu usunięcia wad, o którym mowa w ust. 8, rozpoczyna bieg terminu na zwrot (*zwolnienie*)\* zabezpieczenia należytego wykonania umowy, ustalonego w § 11 ust. 4 pkt 2 lit. a) umowy.
  14. W przypadku gdy Wykonawca ustanowi zabezpieczenie należytego wykonania umowy w innej formie niż pieniądź, wówczas w przypadku odbioru przedmiotu umowy z wadami nieistotnymi Wykonawca zobowiązany będzie do przedłużenia obowiązywania udzielonego zabezpieczenia lub ustanowienia nowego zabezpieczenia na okres, który odpowiadać będzie terminowi wyznaczonemu Wykonawcy przez Zamawiającego na usunięcie wad nieistotnych stwierdzonych przy odbiorze. Wykonawca przedłoży Zamawiającemu zabezpieczenie należytego wykonania umowy na okres, o którym mowa w zdaniu poprzednim nie później niż na 14 dni przed upływem terminu ważności dotychczasowego zabezpieczenia, a w przypadku gdy z uwagi na datę odbioru przedmiotu umowy spełnienie tego obowiązku w powyższym terminie będzie niemożliwe, wówczas Wykonawca spełni ten obowiązek nie później niż w terminie 14 dni od daty odbioru przedmiotu umowy.

**4) §20 ust. 4 pkt 2 wzoru umowy, który stanowi załącznik do SWZ, otrzymuje brzmienie:**

W przypadku odstąpienia od umowy przez Zamawiającego z winy Wykonawcy w całości Strony zobowiązane są zwrócić sobie wzajemnie otrzymane świadczenia, a umowę traktuje się jak niezawartą. Wykonawca jeśli rozpoczął roboty budowlane przywróci niezwłocznie teren budowy do stanu pierwotnego, o ile z przyczyn technicznych będzie to możliwe i o ile nie uszkodzi to lub w innym stopniu negatywnie nie wpłynie na mienie Zamawiającego. Wykonawcy nie przysługuje roszczenie o zwrot nakładów, w przypadku o którym mowa w zdaniu poprzednim. W przypadku niewykonania obowiązku przywrócenia terenu budowy do stanu pierwotnego przez Wykonawcę, Zamawiający będzie uprawniony do dokonania tej czynności na ryzyko i koszt Wykonawcy bez konieczności uzyskania upoważnienia sądu.

**5) § 21 ust. 2 wzoru umowy, który stanowi załącznik do SWZ, otrzymuje brzmienie:**

Wszystkie dokumenty wymienione w Umowie stanowią integralną część Umowy.

Wszelkie wymagane w ramach niniejszej umowy dokumenty oraz korespondencja winny być w języku polskim.

Członek Komisji Przetargowej  
Kamila Sobiś